



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

1 января 2023 года, № 1 (8302)

Воскресенье

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Новогоднее поздравление народу Узбекистана



Дорогие соотечественники! Искренне, от всего сердца поздравляю вас, весь многонациональный народ Узбекистана с наступающим Новым годом.

Выражая всем вам свое глубокое уважение и самые добрые пожелания.

Упорным и неустанным трудом мы достигли весомых результатов на пути развития в 2022 году. Сделали важные шаги в обеспечении интересов человека, его чести и достоинства.

Несмотря на глобальный кризис и сложную обстановку в мире, экономика Узбекистана продолжает расти.

Наши умелые дехканы и фермеры самоотверженным трудом вырастили богатый урожай.

Ускоренными темпами развиваются промышленность, строительство, сфера цифровых технологий, туризм.

Преображаются города и села, вся наша страна.

Создаются новые рабочие места, растут доходы, повышается уровень жизни населения.

Наша талантливая молодежь приумножает славу Родины на международной арене.

Усиливаются роль и значение института махалли в обществе.

Самое важное, в нашей стране царят мир и спокойствие, межнациональное согласие и толерантность.

Повышается авторитет Узбекистана в мировом сообществе.

В этот праздничный вечер хочу еще раз выразить признательность вам, дорогие соотечественники, всему нашему народу за достигнутые успехи.

Уважаемые друзья!

Мы объявили 2023 год в нашей стране Годом заботы о человеке и качественного образования.

В новом году мы усилим работу по обеспечению прав и свобод, законных интересов граждан.

Мы создадим новые условия для того, чтобы наши дети получали качественное образование и воспитание, выросли гармонично развитыми личностями.

В центре внимания будет находиться всенарядная забота о наших уважаемых ветеранах, женщинах, а также всех, кто нуждается в помощи.

Важным приоритетом для нас будет поддержка представителей науки и культуры, медицины, учителей и наставников.

Словом, в нашей стране никто не останется без внимания и заботы общества и государства. Мы мобилизуем на это все силы и возможности.

Дорогие соотечественники!

В эти прекрасные мгновения еще раз искренне поздравляю всех вас, весь наш народ с новым — 2023 годом.

Пусть Новый год принесет каждой семье здоровье, счастье и благополучие!

Пусть процветает наш родной, любимый Узбекистан!

С Новым годом вас, дорогие мои!

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент Республики Узбекистан

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.



Фото Ю. Вурнева.

Приглашение в сказку

Наступило время новогодних торжеств. Столица сказочно преобразилась, всюду царят праздничное оживление, сверкают миллионы огней. Зарядиться отличным настроением предлагаются десятки новогодних городков, которые расположились в самых разных уголках Ташкента.

Главная елка страны по традиции установлена у Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои. Территория ярко украшена. Разглядывая разноцветную иллюминацию, сразу же проникаешься духом праздника. Здесь появился небольшой искусственный каток. Для детей установлены аттракционы и надувные батуты, молодежь с удовольствием делает снимки в оригинальных фотозонах. На сцене с утра до позднего вечера идут новогодние представления, мультифильмы, шоу-программы, выступления танцов и музыкантов. Вечером гостей ждут концерты звезд отечественной эстрады. В отдельной зоне установлены киоски, где можно перекусить и выпить кофе, приобрести игрушки и сувениры.

Возле огромной зелено-красавицы, которая сияет и переливается всеми цветами радуги, многолюдно. Гости фотографируются с Дедом Морозом и Снегурочкой, обмениваются по-здравлениями и добрыми пожеланиями.

3

HC РЕЗОНАНС

Ставка на интеллектуальный капитал

В Послании Олий Мажлису и народу Узбекистана Президент четко обозначил первоочередные задачи, которые должны быть реализованы в 2023 году по шести направлениям.

В частности, сказано о дальнейшем реформировании, обеспечении качества и эффективно-

сти сферы образования. Ведь опыт развитых стран показывает, что там, где созданы хорошие условия для образования и науки, готовятся высококвалифицированные кадры.

С этой целью предполагается ряд изменений во всех сферах образования, что является очередным научно обоснованным и га-

рантированно результативным этапом системных изменений, реализуемых в сфере образования за последние шесть лет.

В 2017 году по Республике начислялось 4 917 государственных дошкольных образовательных организаций, сейчас их 6 384. Число воспитанников в 2017 году составляло 655 тысяч с неболь-

шим, в 2022 году в детских садах уже более 1 миллиона 245 тысяч ребятишек. Иными словами, охват увеличился с 27 до 70 процентов. Также общее количество организаций среднего образования за этот период выросло с 9 648 до 10 507, а студентов стало почти на 1 миллион 200 тысяч больше.

2

2

шим, в 2022 году в детских садах уже более 1 миллиона 245 тысяч ребятишек. Иными словами, охват увеличился с 27 до 70 процентов. Также общее количество организаций среднего образования за этот период выросло с 9 648 до 10 507, а студентов стало почти на 1 миллион 200 тысяч больше.

генеральный секретарь Шанхайской организации сотрудничества Чжан Мин;

председатель Исполнительного комитета — Исполнительный секретарь Содружества Независимых Государств Сергей Лебедев;

генеральный секретарь Организации экономического сотрудничества Хусрав Нозири;

генеральный секретарь Организации тюркских государств Кубанычбек Омуралиев;

генеральный секретарь Организации Североатлантического договора Йенс Столтенберг;

генеральный секретарь Всемирной туристской организации Зураб Пололикашвили.

Поздравительные послания продолжают поступать.

Искренние поздравления народу и Президенту Узбекистана

В связи с наступлением Нового 2023 года на имя Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева поступают теплые поздравления от глав зарубежных государств, правительств и парламентов, руководителей ведущих международных и региональных организаций, авторитетных государственных и общественных деятелей.

В посланиях выражается всемерная поддержка реализуемой под руководством лидера нашей страны программы реформ по строительству нового Узбекистана, а также отмечается результативность проводимой открытой и pragmatичной внешней политики.

Выражаются искренние пожелания новых успехов и благополучия, мира и процветания многонациональному народу Узбекистана.

В частности, свои поздравления направили:

Президент Российской Федерации Владимир Путин;

Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин;

Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев;

Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон;

Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров;

Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов;

Председатель Халк Маслахаты Милли Генгеша Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов;

Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев;

Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко;

Премьер-министр Республики Индия Нарендра Моди;

Президент Арабской Республики Египет Абдельфаттах ас-Сиси;

Президент Республики Корея Юн Сок Ёль;

Президент Федеративной Республики Германия Франк-Вальтер Штайнмайер;

Премьер-министр Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии Риши Сунак;

Президент Итальянской Республики Серджо Маттарелла;

Президент Республики Польша Анджей Дуда;

Президент Латвийской Республики Эгилс Левитс;

Президент Республики Сингапур Халима Якуб;

Президент Монголии Ухнаагийн Хурэлсүх;

Президент Лаосской Народно-Демократической Республики Тхонглун Сисулит;

Король Иорданского Хашимитского Королевства Абдалла II;

Эмир Государства Кувейт Наваф аль-Ахмед аль-Джаберас-Сабах;

Президент Республики Ирак Абдул Латиф Рашид;

Президент Государства Палестина Махмуд Аббас;

Генерал-губернатор Новой Зеландии Синди Киро;

Капитаны-регенты Республики Сан-Марино Мария Луиза Берти и Мануэль Чаватта;

Председатель Правительства Российской Федерации Михаил Мишустин;

Председатель Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Валентина Матвиенко;

Заместитель Председателя Китайской Народной Республики Ван Цишань;

Премьер-министр Государственного совета Китайской Народной Республики Ли Кэцян;

генеральный секретарь Шанхайской организации сотрудничества Чжан Мин;

председатель Исполнительного комитета — Исполнительный секретарь Содружества Независимых Государств Сергей Лебедев;

генеральный секретарь Организации экономического сотрудничества Хусрав Нозири;

генеральный секретарь Организации тюркских государств Кубанычбек Омуралиев;

генеральный секретарь Организации Североатлантического договора Йенс Столтенберг;

генеральный секретарь Всемирной туристской организации Зураб Пололикашвили.

Поздравительные послания продолжают поступать.



НС ЧЕМ ЗАПОМНИЛСЯ ГОД МИНУВШИЙ

Прошедший 2022-й оставил в жизни каждого незабываемые впечатления. Наступивший год дарит новые надежды, и мы делятся наши соотечественники.

Гендерный вектор интеграции

Гулнора МАРУФОВА, сенатор, работающая на постоянной основе в Комитете Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства:

— Одним из достижений минувшего года стало дальнейшее укрепление имиджа страны на международной арене. Во многом это обусловлено конкретными шагами, направленными на достижение гендерного равенства, обеспечение прав, свобод и законных интересов женщин, усиление их роли в общественной и государственной жизни.

В ушедшем году по инициативе Сената Олий Мажлиса проведены Форум женщины ШОС, 14-й Саммит женщин-стрикеров парламентов государств — членов МПС и выездное осеннее заседание МПА СНГ. На значимых мероприятиях пристальное внимание уделено интересам женщин.

В 2022 году государства Центральной Азии добились еще больших успехов в защите прав, свобод и интересов женщин, обеспечении их участия в процессах принятия решений на основе принципов инклюзивности. Страны региона последовательно продвигаются по пути достижения Целей устойчивого развития, предусматривающих предоставление женщинам и мужчинам равных условий во всех сферах жизнедеятельности государства и общества. В этом контексте образование Диалога женщин — лидеров стран Центральной Азии стало историческим событием и позитивным примером взаимодействия между странами нашего региона.

В минувшем году под председательством Туркменистана в рамках диалога создано Международное сообщество женщин-рукодельниц стран Центральной Азии и было успешно проведено 19 мероприятий как в очном порядке, так и в формате видеоконференций, три организованы в Узбекистане. Налажено конструктивное взаимодействие с институтами гражданского общества и деловыми женщинами, которые выдвигают интересные инициативы и предлагают свои рекомендации.

Эти достижения являются результатом совместной работы и показывают, насколько женщины могут быть сильными, когда объединяются.

Пояс добрососедства

Тулкинжон КАРИМОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— Знаковым событием года минувшего стала ратификация парламентом Договора между Республикой Узбекистан и Кыргызской Республикой об отдельных участках узбекско-кыргызской Государственной границы, а также Соглашения между Правительством Республики Узбекистан и Кабинетом Министров Кыргызской Республики о совместном управлении водными ресурсами Андижанского (Кемпир-Абадского) водохранилища, подписанных в Бишкеке 3 ноября.

Урегулирование данного вопроса является результатом курса на создание вокруг Узбекистана пояса безопасности, стабильности и добрососедства, укрепление международного имиджа страны, обозначенного в качестве приоритетного направления Стратегии действий. Договоренности достигнуты исключительно благодаря политической воле президентов Узбекистана Шавката Мирзиёева и Кыргызстана Садыра Жапарова.

В силу исторических и географических особенностей вопросы, связанные с определением границ и использованием водных ресурсов, были самыми серьезными проблемами в Центральной Азии. Они обсуждались многие годы в формате многосторонних и двусторонних встреч, оставаясь при этом нерешенными в течение тридцати лет. Благодаря политике добрососедства главы Узбекистана Шавката Мирзиёева дружеские связи между республиками Центральной Азии были восстановлены.

Совместное управление водными ресурсами Андижанского (Кемпир-Абадского) водохранилища явилось наиболее оптимальным решением. Оно обусловлено в том числе и историческими аспектами проблемы. Андижанская водохранилище — крупнейший и уникальный объект республики и Центральной Азии. Возведенная в наиболее узком месте трансграничной Карадары, плотина представляет собой массивную контрфорсную конструкцию высотой 115,5 метра и образует водохранилище емкостью 1,75 миллиарда кубических метров. Строительство велося с 1969 по 1983 год. Объект был объявлен ударной стройкой союзного значения. Символично, что водохранилище, возведенное объединенными усилиями, вновь служит интеграционным процессом.

Договор и соглашение закладывают фундамент безопасности и стабильности, повышают привлекательность территории для инвестиционных проектов, осуществляемых на благо двух братских народов наших стран.

ОБРАЩЕНИЕ группы учителей и наставников к жителям города Ташкента

Дорогие жители столицы, уважаемые родители!

Сегодня в нашем родном Узбекистане происходят огромные преобразования.

Осуществляемые под руководством Президента страны, уважаемого Шавката Мирзияева широкомасштабные демократические реформы наполняют духом обновления и прогресса все сферы нашей жизни. Самое главное, растет уверенность нашего народа в своих силах и возможностях, в завтрашнем дне.

Все мы знаем, какие острые и актуальные проблемы выдвигают перед нами нынешнее сложное и стремительное время. Особенно сегодня, в Новом Узбекистане, который уверенно идет по пути формирования фундамента Третьего Ренессанса, перед системой образования встают совершенно новые серьезные задачи. Ведь для достижения этой великой цели прежде всего необходимы высокопрофессиональные кадры — настоящие мастера своего дела, самоотверженные люди, беззаветно преданные своей стране и народу.

Для осуществления этой задачи в первую очередь необходимо качественное образование и воспитание. Сегодня это становится самым ответственным и почетным делом, определяющим судьбу и будущее нашей страны, всех нас.

Поэтому Президент в своем Послании Олий Мажлису и народу Узбекистана объявил 2023 год в нашей стране «Годом заботы о человеке и качественного образования».

Мы, учителя и наставники, посвятившие свою жизнь образованию и воспитанию молодого поколения, воспринимаем это как еще одно практическое

выражение огромного внимания к развитию сферы.

В ходе состоявшегося на днях в столице открытого диалога с учителями и наставниками мы еще глубже осознали важность возложенных на нас задач.

Нас особенно воодушевили, придали сил и энергии слова главы государства о необходимости повышения и закрепления в Конституции страны статуса учителей и наставников, его призыв «Профессия учителя должна стать самой престижной в нашем обществе». Учителям и наставникам Узбекистана никогда не уделялось tanto внимание, не создавались настолько благоприятные условия.

В Ташкенте в последние годы многие школы обрели совершенно новый облик. Для работы педагогов создаются новые возможности. Инициатива об организации со следующего учебного года во всех школах бесплатного питания для учащихся начальных классов также свидетельствует о том, что обеспечение чести и достоинства человека начинается со школы, системы образования.

И такие огромные позитивные перемены охватывают всю нашу страну.

Несомненно, в нынешнее сложное время, когда в мире продолжается глобальный кризис, непросто выделять столь большие средства на сферу образования. Но, как бы ни было трудно, Президент страны, думая о судьбе и будущем народа, наших детей, создает все возможности для развития сферы.

Мы, педагогические работники, в ответ на такую заботу, осознавая, что каждый ребенок, являющийся бесценным достоянием страны, — это наш ребенок, готовы направить все свои знания и потенциал, силы и эн-

тузиазм на воспитание сегодняшних детей созидателями Нового Узбекистана.

Дорогие родители!

Все мы хорошо понимаем, что повышение качества образования и воспитания, обеспечение подрастающему поколению возможности овладения в школе не менее чем двумя иностранными языками, основами компьютерной грамотности и профессией требует от всех нас объединить усилия и действовать сообща. Особенно важное значение для юношей и девушек при определении их жизненного пути имеет выпускной, 11-й класс школы.

Необходимо помнить о том, что в этом вопросе наряду с работой учителей очень большую роль играют обязанности и задачи родителей. Наша священная религия ислам считает, что первостепенной задачей родителей является дать своим детям хорошее образование и воспитание.

Поэтому мы должны усилить взаимодействие между родителями и учителями. Важнейшей задачей должно стать воспитание девочек, которым в будущем самим предстоит воспитывать новое поколение, — личностями, обладающими современными знаниями и профессиями, широким мировоззрением.

Одним словом, в сегодняшнее тревожное время, когда различныеdestructивные силы все активнее стремятся овладеть сознанием людей, прежде всего подрастающего поколения, мы не вправе быть равнодушными к такой чрезвычайно важной сфере, как образование и воспитание.

Формирование наших сыновей и дочерей настоящими патриотами, высоко ценящими и активно участвующими

ми в происходящих в стране позитивных процессах коренных преобразований и обновления, должно быть не только мечтой всех родителей, но и их практической задачей.

Мы всегда должны помнить: воспитание — это прежде всего обучение ребенка с помощью любви, внимания и заботы.

Исходя из этого в целях формирования молодого поколения в духе преданности Родине, уважения национальных и общечеловеческих ценностей мы должны на практике наладить взаимодействие школы — семьи — макали.

Если мы глубоко осознаем свою ответственность перед народом и Родиной, будем действовать сплоченно, то, безусловно, поднимем национальную систему образования и воспитания на качественно новый уровень, достигнем намеченных нами целей.

Дорогие соотечественники!

Сегодня мы вновь и вновь убеждаемся в мудрости наших великих предков-просветителей, которые говорили: «Ключ к процветанию — в образовании, воспитании, знаниях, в руках учителя».

Самое главное, чтобы эти слова, олицетворяющие мечты каждого родителя, выражавшие устремления всего народа, стали смыслом нашей жизни, важнейшим критерием нашей деятельности.

Если мы направим все свои силы, знания и опыт на реализацию стратегии нашего Президента в сфере образования и воспитания, внесем достойный вклад в это благородное дело, то сможем с уверенностью сказать, что выполнили свой долг перед великими предками и будущими поколениями.

Учителя и наставники города Ташкента.

Ставка на интеллектуальный капитал

1 Из Послания главы государства следует, что в системе общего среднего образования школы должны стать местом духовности, просвещения и культуры, чтобы наши дети прежде всего углубленно изучали родной, а также иностранные языки, овладели компьютерными навыками, а педагоги

в зависимости от их способностей должны привить им интерес к профессии или ремеслу.

В связи с этим переподготовка учителей, нацеленная на внедрение опыта развитых зарубежных стран, использование в младших классах учебников, созданных по совершенно новой методике, послужат фор-

мированию у школьников свободного и творческого мышления, выработке коммуникативных навыков и умения работать в команде.

Несмотря на замедление темпов экономического роста и крайне сложную геополитическую ситуацию, на сферу образования предусматривается направить 22,6 процента от об-

щих расходов разработанного на 2023 год Государственного бюджета, то есть на сферу образования выделяется 58,4 триллиона сумов.

Исходя из положений Послания педагогам следует пересмотреть свою деятельность по обеспечению качества образования, наладить активное сотрудничество с родителями и

общественностью в данном направлении. В это дело свой вклад внесут народные избранники путем проведения депутатского и парламентского контроля за реализацией исполнения определенных задач.

Абдумалик АКРАМОВ,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

«Душой почувствовала Узбекистан»

По традиции представители разных сфер подводят в эти дни итоги года. Не остались в стороне и дипломаты. Чрезвычайный и Полномочный Посол Китая в Узбекистане Цзян Янь, отвечая на вопросы журналистов, подытожила работу за 2022-й и поделилась своим видением разных аспектов взаимодействия между странами, а также глобальной повестки.

О двустороннем сотрудничестве. 2 января исполняется 31 год со дня установления дипломатических отношений между Китаем и Узбекистаном. Все времена страны оказывали друг другу обширную поддержку, уровень отношений поднялся до всестороннего стратегического партнерства. Объем взаимной торговли увеличился в 140 раз. Согласно нашей статистике, за десять месяцев 2022 года товарооборот составил 8,25 миллиарда долларов. Реализуется тесное сотрудничество в области культуры, гуманитарной сфере, других направлениях. Стороны поддерживают друг друга в рамках международных и региональных организаций. Можно сказать, что наши отношения стали образом добрососедства, дружбы, доверия и взаимной выгоды.

Минувший год ознаменовался тесными политическими контактами между Китаем и Узбекистаном. Были также организованы визиты вице-премьера Китая, министра иностранных дел и других высокопоставленных чиновников в Узбекистан.

О совместных проектах. На повестке дня нашего многостороннего сотрудничества проект железнодорожной дороги Китай — Кыргызстан — Узбекистан. В последние годы по нему достигнут заметный сдвиг. На полях Самаркандского саммита ШОС компетентные органы подписали соответствующий документ. Китайские специалисты завершили полевые исследования на территории Кыргызстана и приступили к составлению технико-экономического обоснования. Ожидается, что эта работа завершится в первом полугодии 2023-го. Надеемся на скорейшее завершение стро-

ительства, так как дорога способствует повышению двустороннего товарооборота, будет содействовать региональной взаимосвязанности между Китаем и пятью странами Центральной Азии.

Кроме того, в ближайшее время будет введена в эксплуатацию тепловая электростанция мощностью 1 500 МВт в Сырдаринской области, генеральным подрядчиком которой является китайская компания. Больших результатов удалось добиться в рамках инициативы «Один пояс, один путь». Мы готовы полностью раскрывать потенциал нашего многостороннего сотрудничества, для этого углубить в рамках «Пояса и пути» партнерство в сфере электронной коммерции, увеличить объем экспорта и импорта товаров, нарастить сотрудничество в машиностроении, нефтегазовой и инвестиционной сферах, легкой промышленности, «зеленой» энергетике, промышленной кооперации.

О взаимодействии частного сектора. В Китае насчитывается 48 миллионов субъектов малого и среднего бизнеса, их вклад во внешнюю торговлю превышает 58,8 процента. С участием капитала из КНР в Узбекистане открыто более 2 100 предприятий, большинство из которых представляет частный сектор. Важно задействовать его потенциал на благо развития наших отношений. Посольство готово выявлять возможности имеющихся платформ взаимодействия, а также поддерживать создание новых площадок для малого и среднего бизнеса двух стран.

Об автопроме. Такие компании, как «Sinotruk», «Chery», уже вошли на рынок Узбекистана, некоторые открыли дилерские центры. Компания «BYD» подписала меморандум с узбекскими партнерами. На улицах Ташкента все чаще встречаются электромобили, выпущенные в КНР. Китайская сторона готова углублять сотрудничество в автомобилестроении, в особенности это касается автомобилей с электродвигателями, что внесет вклад в «зеленое» развитие.

Об опыте борьбы с бедностью. Не мало общего в том, как две страны противостоят этому явлению. Президент

Две страны тесно взаимодействуют в аграрной сфере. В Кашкадаринской области применяются китайские технологии капельного орошения, а в Каракалпакстане выращивают рис на солончаках. Результат такого партнерства — повышение научного уровня сферы, рост урожайности.

Об открытости. Как отметил Председатель КНР Си Цзиньпин, Китай будет больше открываться внешнему миру, всесторонне углублять реформы и открытость, продвигать высококачественное развитие и своим развитием создаст больше возможностей всему миру. Некоторые страны призывают к замкнутости, закрытию или сотрудничеству только в малых кругах. Но мы знаем, что Китай не может развиваться в изоляции от мира. Мир также нуждается в Китае для своего развития.

О ситуации вокруг Украины. Китай проводит независимую самостоятельную внешнюю политику и всегда принимает решения по существу происходящего. КНР всегда на



1 января 2023 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz



Приглашение в сказку

— Мы приехали из Янгуля. С супругой и тремя детьми посетили новогоднее представление во Дворце творчества молодежи, а затем решили посмотреть на главную елку страны, — рассказывает Батыр Умаров. — Атмосфера здесь потрясающая. Дети с удовольствием прокатились на каруселях, по которым уже успели соскучиться с летних дней. Удалось и вкусно перекусить. Заметил, что на праздничной территории продумана безопасность отдыхающих. Рядом на всякий случай дежурят машины экстренных служб, за порядком следят вежливые сотрудники правоохранительных органов, дороги вокруг перекрыты, что позволяет отдохнуть от гула автотранспорта.

В этом году в Ташкенте очень много новогодних мероприятий, вход на которые открыт для всех желающих. Всего организовано 18 праздничных локаций. Они расположились в парках культуры и отдыха, на площадях около торговых центров «Food City», «Tashkent Index» и «Next», у ледового дворца «Хумо арена», станции метро «Беруни» и в



Фото А. Мухаммадова.

других местах. Некоторые будут работать до 5 января, другие — первые восемь дней 2023 года.

За атмосферой новогодней сказки можно отправиться в парк «Magic city». Вечером, когда тысячи огней освещают территорию развлекательного комплекса, здесь проходит парад сказочных персонажей. С больших сверкающих саней гостей приветствует Дед Мороз, за ним следуют Золушка, красавица Белль, эльфы, Баба-яга и другие герои

— По совету подруги пришла сюда с двумя внуками. Позади школьные уроки, наступили каникулы. Вот и решили, наконец, вырваться в город за новогодним настроением, — делится жительница столицы Наталья Владимировна. — Дети в восторге. Так же внуков порадовала открытая

здесь резиденция Санты. Она похожа на огромный пряничный домик, а внутри ждет развлекательная программа, конкурсы и сладкие сюрпризы для детей. Можно сфотографироваться с новогодним волшебником и загадать желание. Здесь сумели создать яркую и необычную зону для веселой прогулки. Оглядевшись вокруг, видишь радостные лица и улыбки малышей, что заражает оптимизмом на весь предстоящий год.

Необычный формат праздника предлагает Центральный парк имени Мирзо Улугбека «Central Park». Здесь проходит фееричный новогодний карнавал «Магия момента» в стиле цирка шапито. Под разноцветным куполом циркового шатра исполняют головокружительные трюки воздушные гимнасты и канатоходцы. Детвору и взрослых веселят забавные клоуны, особенно нравятся публике фокусы иллюзиониста. В бесплатном представлении задействованы ведущие артисты Государственного цирка Узбекистана. Также в парке проходят концерты местных и зарубежных музыкантов, дискотеки, веселые конкурсы и розыгрыши призов.

— Каждый год в новогодние дни прихожу с детьми в этот парк, — говорит Елена Павловская. — Здесь не только весело и празднично. Но и царит теплая душевная атмосфера. Сразу вспоминается детство, когда ждал Нового года с особым трепетом. Парк очень просторный, можно и покататься на аттракционах, и поводить хоровод вокруг елки, и прогуляться по аллеям. С удовольствием посетили традиционную новогоднюю ярмарку, в которой принимают участие мастера со всего Узбекистана. Вся продукция сделана вручную, это новогодний декор для дома, игрушки и сувениры, разноцветные пряники и другие сладости.

Впереди длинные выходные. Самое время забыть о заботах и проблемах и отправиться на прогулку всей семьей, проникнуться настроением новогоднего волшебства, наполнить сердца радостью и светлыми надеждами. И тогда желания, загаданные под бой курантов, обязательно сбудутся!

Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

Помощники Деда Мороза

В праздничные дни главными вопросами становятся: «Что подарить близким людям?» и «Где можно купить интересные подарки?» Многие жители и гости столицы смогли найти ответ на новогоднем «Арт Базаре». На ярмарке были представлены сувениры, поделки и авторские изделия мастеров из разных регионов.

Два больших зала «International Hotel Tashkent» отвели под данную выставку. На ней можно было найти праздничный декор, плюшевые игрушки, одежду, украшения и многое другое. Удивительные изделия помощников Деда Мороза надолго привлекали внимание гостей.

У стенда Александра Кувшинова многогодно. Александр, в прошлом мастер спорта по фехтованию, стал ремесленником — производит кожаные изделия. Хобби, переросшее в бизнес, показывает довольно неплохие результаты: клиентов все больше, а производство переехало с домашней кухни в полноценную мастерскую со специальным оборудованием.

— Случай определил это занятие, — рассказывает мастер. — Однажды, случайно оставил кошеч-

лек в такси, я решил сшить для себя новый, подходящий под мои запросы. Сшил его, смотря ролики в интернете. Затем показал свое творение друзьям и знакомым, всем понравилось. Меня стали просить сшить на заказ, а затем через сарафанное радио у меня стали появляться новые клиенты.

Название производства «Black Blade» берет начало от спортивного прошлого Александра, проводится как «черный клинок». Сейчас на предприятии шьют практические любые изделия из кожи — от мелкой кожгалантереи до охотничьей амуниции. Основными принципами работы являются ответственность и качество.

Также на выставке представлены товары в национальном стиле: елочные игрушки, наряды, ковровые изделия. Необычную канцелярию продемонстрирова-

ла в такси, я решил сшить для себя новый, подходящий под мои запросы. Сшил его, смотря ролики в интернете. Затем показал свое творение друзьям и знакомым, всем понравилось. Меня стали просить сшить на заказ, а затем через сарафанное радио у меня стали появляться новые клиенты.

— Каждый год в новогодние дни прихожу с детьми в этот парк, — говорит Елена Павловская. — Здесь не только весело и празднично. Но и царит теплая душевная атмосфера. Сразу вспоминается детство, когда ждал Нового года с особым трепетом. Парк очень просторный, можно и покататься на аттракционах, и поводить хоровод вокруг елки, и прогуляться по аллеям. С удовольствием посетили традиционную новогоднюю ярмарку, в которой принимают участие мастера со всего Узбекистана. Вся продукция сделана вручную, это новогодний декор для дома, игрушки и сувениры, разноцветные пряники и другие сладости.

Впереди длинные выходные. Самое время забыть о заботах и проблемах и отправиться на прогулку всей семьей, проникнуться настроением новогоднего волшебства, наполнить сердца радостью и светлыми надеждами. И тогда желания, загаданные под бой курантов, обязательно сбудутся!

Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

ла семья Максудовых. Много лет назад они основали мастерскую в Янгуле, где изготавливают с использованием национальных тканей блузки, визитницы, обложки для паспортов, ключницы и многое другое. В семейном бизнесе у каждого свои обязанности: муж производит товар, жена совмещает труд дизайнера и менеджера по продажам.

— Тумра нередко возмущало качество ввозимых в Узбекистан сувениров. Цена не соответствовала, — делится Есеня Максудова. — Так у нас родилась идея открыть свою мастерскую и делать качественные и доступные изделия. Сейчас мы расширяем ассортимент, пробуем новые ткани. Помимо адреса, атласа, тафты, добавляем ало-бахмаль и элементы сюзане.

На ярмарке каждый смог найти для себя и своих родных что-то интересное. А представленные товары вновь показали безграничность таланта наших мастеров.

Дилявер АБЛЯКИМОВ,
«Народное слово».

НАРОДНЫЕ РЕМЕСЛА

Изящная керамика для зеленої красавиці

В новогодние дни среди туристов и местных жителей в Самарканде особым спросом пользуются елочные игрушки, выполненные местными мастерами в виде изящных керамических изделий.



Продукция местных ремесленников в последние годы уверенно вытесняет с рынка аналогичный ассортимент из стекла и пластика, произведенный преимущественно из рубежом. В настоящее время в сувенирных магазинах Самарканда можно встретить более 50 разновидностей елочных игрушек, выполненных по особой технологии из местных сортов глины. Ассортимент отличается разнообразием форм, размеров, широкой орнаментов.

— Считается, что такую продукцию первыми в Узбекистане начали изготавливать самаркандские керамисты примерно с 2015 года, — говорит местный ремесленник Дауджон Турдиалиев. — Это направление народно-прикладного искусства — одно из самых молодых, но уже завоевало признание у местных жителей и многочисленных туристов. Уникальность такой продукции в том, что она экологически чистая, а благодаря ручной росписи ни один образец не повторяет другой.

По словам народных мастеров, технология изготовления керамических елочных игрушек базируется на много вековом опыте местной гончарной школы. Ремесленники нашли способы не только придания многообразных миниатюрных форм новому изделию, но и освоили выпуск елочных игрушек с сечетными гранями. Благодаря этому отдельные новогодние атрибуты выглядят полупрозрачными и особенно изящными. Чтобы такие изделия могли доехать целыми в любую точку мира, их упаковывают в специальные компактные деревянные контейнеры, гарантирующие сохранность при перевозке.

Наряду с керамическими елочными украшениями в сувенирных магазинах Самарканда можно встретить выполненные из дерева и красочно оформленные традиционные национальные игрушки, которые также могут украсить любую елку.

Благодаря мастерству устро, полути их творческой фантазии в панораме новогодних праздников есть сочные оттенки исконно национальной узбекской культуры.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

НАСТРОЕНИЕ

Путь к мечте начинается с малого

В праздничные дни, наполняющие сердца людей светлыми надеждами и верой в чудеса, возможно многое. Еще утром воспитанники домов «Мехрибонлик» из Чирчика и Ташкента собирались на стандартное новогоднее представление, а оказались в созданной специально для них импровизированной Вселенной. На каждой из «планет» их ждали крутые профессионы, которые помогли ребятам освоить азы разных искусств и профессий, проявить творческие способности и сотворить маленькие чудо своими руками.

Среди таких чудес — миниатюрные подвижные роботы, вкусное новогоднее печенье, красочный праздничный грим на лице лучшего друга. Для кого-то это мелочь. А для ребят из дома «Мехрибонлик» первый шаг к мечте — состояться в интересной и востребованной профессии, найти свое место в жизни. Организовал необычное мероприятие «Путешествие в космос» центр детской психологии, недавно открывшийся при Национальной гвардии Республики Узбекистан. Площадкой для развлекательно-познавательного квеста стал преобразившийся к Новому году большой зал центра духовности и просветительства Нацгвардии. Здесь расположились столы, за каждым из которых проводили мотивирующие мастер-классы.

Наш центр работает с ребятами из социально уязвимых слоев населения. В основном это воспитанники домов «Мехрибонлик», — рассказывает начальник учреждения подполковник Иродахон Арифходжаева. — Они были закреплены за Национальной гвардией, и теперь мы, ответственные сотрудники ведомства, заботимся о детях, ведем просветительскую работу, стараемся во всем поддерживать. Ребята, живущие в домах милосердия, растут в несколько изолированном

мире. И многие навыки, которые нужны в самостоятельной жизни, у них не сформированы. Часто воспитанники воспитанники не могут приготовить себе простой обед, не умеют обращаться с деньгами, выстраивать отношения с соседями, им трудно выбрать профессию. Поэтому мы решили провести не стандартную новогоднюю елку, а праздничное мероприятие, способное помочь детям в формировании новых навыков. На него были приглашены 185 детей из домов «Мехрибонлик» столицы и Ташкентской области. В облегченной праздничной форме прошли психологические тренинги, тренировки по кроссфиту и йоге, уроки финансовой грамотности, нейрографики, живописи, танцев. На одном из кулинарных мастер-классов опытный бариста научил ребят готовить ароматный

модельном медицинском тренажере. Своими руками учились накладывать швы с помощью реальных хирургических лапароскопических инструментов. Не менее увлекательно прошли занятия на «Планете робототехники». Ребята за два часа собрали полноценных роботов. В конце каждого из малышиков с гордостью продемонстрировали, что умеют делать сконструированный им лифт-подъемник, экскаватор на водяной тяге, спинограф, вентилятор или робот-щенок. Одним из наставников выступила преподаватель робототехники в учебном центре Адодат Инакова.

Ильдар Гараев из дома «Мехрибонлик» № 14 в Чирчике — парень серьезный и рассудительный. Шестнадцатилетний подросток еще недавно испытывал трудности в общении со сверстниками, плохо адаптировался к новым обстоятельствам, замыкался в себе. По признанию Ильдара, ему очень помогли занятия, которые он регулярно посещает в центре детской психологии при Национальной гвардии. Парень увлекается созданием японских миксов «Манга» и мечтает открыть бизнес по их изданию в Стране восходящего солнца. Параллельно с учебой в школе он обучается и подрабатывает в автомастерской. Устроиться туда помогли воспитатели из дома «Мехрибонлик», которые следят за успехами мальчика.

— Это мероприятие стало неожиданным и приятным сюрпризом для нас, — поделился Ильдар. — Мы узнали много нового, познакомились с интересными людьми. Я выбрал мастер-класс, где отрабатывались навыки общения через работу продавца или маркетолога. Этот день запомнится надолго.

— Это мероприятие стало неожиданным и приятным сюрпризом для нас, — поделился Ильдар. — Мы узнали много нового, познакомились с интересными людьми. Я выбрал мастер-класс, где отрабатывались навыки общения через работу продавца или маркетолога. Этот день запомнится надолго.

Зульфия ИБРАГИМОВА,
«Народное слово».



Фото А. Мухаммадова.

кофе, на других они освоили приготовление молочных коктейлей и декоративных композиций из фруктов. Также всем участникам подарили книгу «Шесть минут», ставшую самой продаваемой в Германии. Она поможет ребятам самостоятельно планировать свое время.

Мероприятие сопровождалось яркой концертной программой, были и танцы с Дедом Морозом и Снегурочкой.

Многолюдно было у стола, условно названного «Планета хирургии». Здесь опытный врач Грант Аргутянян помогал ребятам освоить некоторые навыки работы хирурга, почувствовать себя в операционной. Дети с удовольствием тренировались на са-

НС ЧЕМ ЗАПОМНИЛСЯ ГОД МИНУВШИЙ

Элемент самобытности

Земфира КУРБАНОВА, доктор исторических наук (Каракалпакстан):

— Каждый год оставляет след в нашей жизни. Он памятен событиями, которые произошли в стране, семье, рабочем или творческом коллективе. Для меня 2022 год стал особенным тем, что в июле на научном совете при Каракалпакском государственном университете имени Бердаха защитила диссертацию доктора исторических наук (DSc) на тему «Традиционный kostюм каракалпаков».

В эту тему погрузилась основательно, поскольку изучать ее необходимо и интересно. Национальная одежда — один из тех элементов культуры, которая является самобытной, неповторимой и сохраняет в себе многовековой опыт и образ жизни людей. Ее изучение позволяет лучше понять формирование, развитие народа. Такие исследования остаются одной из важных задач этнологии, так как позволяют глубже понять вопросы этногенеза, связей одного народа с другими. На данный момент у меня четыре ученика-соискателя. Недавно один из них успешно защитил кандидатскую диссертацию, работа другого находится на завершающем этапе.

Наступивший 2023 год объявлен по инициативе главы государства Годом заботы о человеке и качественного образования. Это выражение огромного внимания к каждому из нас, к будущим поколениям. Для всех, кто занимается наукой, дает знания, обучает молодежь, это еще одна возможность проявить себя, сделать все, чтобы новый год был плодотворным, ярким, насыщенным на открытия, события, достижения.

Жемчужина засияла ярче

Умida ХОЛБЕКОВА, специалист по связям с общественностью Самаркандского областного управления туризма и культурного наследия:

— Ушедший в историю 2022 год был насыщен яркими запоминающимися событиями, которыми мы можем гордиться. Особенно памятным



HC ЧЕМ ЗАПОМНИЛСЯ ГОД МИНУВШИЙ

Событий в жизни череда

Владислав МУСТАФИН, член национальной сборной команды Узбекистана по плаванию, призер международных турниров, чемпион Игр исламской солидарности:

— Если вспоминать события ушедшего года, то для меня 2022-й оказался непростым и неоднозначным. Было и плохое, и хорошее, и неожиданное, что перевернуло мою жизнь.

У спортсменов жизнь проходит в основном на соревнованиях. 2022 год не был исключением. Мы участвовали в чемпионатах разного масштаба, выезжали на учебно-тренировочные сборы. Перед нами стояла ответственная задача — достойно выступить на V Играх исламской солидарности, которые проходили в турецком городе Конье.

Успех команды пловцов — 12 завоеванных наград (две золотые, по пять серебряных и бронзовых) из 158 медалей. К этому успеху мы шли вместе с нашими наставниками, которые вкладывают в нас душу.

Наш заплыв в эстафете 4 на 100 метров стал не только победным и принес медали высшего достоинства в копилку сборной республики. Мы также установили рекорд Игр. В этом был и мой вклад.

По возвращении моя жизнь изменилась — я женялся. Теперь у меня есть семья, о благосостоянии которой я думаю в первую очередь. Благодарен супруге за веру в меня и терпение. Вместе мы строим планы. Собрали документы для получения субсидии. Надеемся, что в новом, 2023 году у нас будет свой дом.

Продолжая спортивную карьеру, готовлюсь к очередным стартам. Решил, как и моя супруга, начать тренерскую деятельность в Республиканской специализированной детско-юношеской спортивной школе олимпийского резерва по водным видам спорта в Келесе. Надеюсь, что в скором времени среди чемпионов будут и имена наших юных воспитанников.

Доверительный разговор за пиалой чая

Хурматой ТУРСУНОВА, директор средней общеобразовательной школы № 3 Каганского района Бухарской области, кавалер ордена «Мехнат шухрати»:

— В ушедшем году было немало ярких событий в жизни каждого соотечественника. Особенно знаменательным он стал для нас, представителей школьного образования. Состоявшаяся на днях в столице выставка современных учебников «Повышение качества образования — единственный правильный путь развития нового Узбекистана» и встреча главы государства с учителями стали для нас самыми запоминающимися событиями ушедшего года. Мне особенно приятно, что в числе лучших педагогов страны я участвовала в этом историческом событии. Работаю учителем уже свыше двадцати лет и не помню, чтобы когда-нибудь руководитель страны с таким вниманием и заботой в доверительной обстановке за пиалой чая беседовал с нами. Мы получили возможность рассказать о своих проблемах и волнующих вопросах. Президент выслушал наши мнения и предложения по дальнейшему улучшению образования.

Беседа с руководителем страны придала мощный импульс нашей дальнейшей работе, вдохновила на новые успехи в деле воспитания достойного молодого поколения.

Пользуюсь возможностью, хотелось бы поздравить всех жителей Узбекистана, учителей страны с Новым годом, объявленным Годом заботы о человеке и качественного образования, что является еще одним ярким свидетельством огромного уважения государства к представителям самой гуманной профессии.

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

HC ПРИЗВАНИЕ

С настроем на победу в Азиаде

2022 год стал для Светланы Осиевой по-настоящему звездным. Сначала она выиграла несколько представительных зарубежных турниров. В ноябре на первенстве мира в Мексике по тхэквондо мало кому известная 22-летняя спортсменка из совсем неизвестного за рубежом Чирчика в весовой категории свыше 73 килограммов неожиданно для всех стала победительницей. В финальном поединке наша соотечественница победила израильтянку Дану Аразан и вошла в историю как первая тхэквондистка Узбекистана, выигравшая чемпионат мира.

Ее путь к спортивным вершинам не усыпан розами, но медали она завоевывала с заводским постоинством. Начала заниматься тхэквондо в 2015 году, а уже через год вошла в состав сборной страны. На Азиатских играх 2018 года в Индонезии завоевала бронзу, на Всемирных военных играх 2019 года — золото. На Гран-при того же года, который проходил в Японии, заняла третье место.

Позапрошлый год начался для спортсменки неудачно — она сломала ногу. Тем не менее ей все же удалось завоевать лицензию на Олимпийские игры. На главных стартах четырехлетия Светлана из-за последствий этой травмы не удалось в полной мере проявить свой потенциал. Проиграла сопернице из Казахстана с минимальной разницей в счете 9:10. Так что месть об олимпийской награде пришлось отложить до лучших времен.

На днях Светлана Осиева, восходившая на пьедестал почти во всех соревнованиях, в которых она участвовала в 2022 году, была признана «Самой лучшей спортсменкой» на церемонии награждения «Национальной спортивной премии-2022».

— Моя заветная мечта — выступить против самой сильной соперницы и выиграть у нее, — говорит С. Осиева. — Конечно же, это должно быть на самых крупных стартах. Ощущать вкус победы, понять, что ты переборола себя и смогла совладать со своим



ми эмоциями. Это поможет быть готовой к главным стартам не только физически, но и морально.

Чемпионка мира подчеркивает, что высокие результаты, достигнутые в последние годы спортсменами Узбекистана вообще и тхэквондистами в частности, во многом связаны с тем огромным вниманием, которое уделяется развитию спорта государства.

— В течение года мы регулярно посещаем тренировочные сборы, — сказала она. — Увеличилось и количество международных турниров, в которых мы принимаем участие, что помогает получать огромный опыт. В результате серьезного отбора выросла и внутренняя конкуренция в национальной сборной. Это еще один фактор прогресса.

По мнению Светланы Осиевой, самыми важными стартами 2023 года, несомненно, станут Азиатские игры в КНР. На них также разыгрываются рейтинговые очки на Олимпийские игры 2024 года в Париже. Чемпионка заверила, что приложит максимум усилий, чтобы в Китае подняться на высшую ступень пьедестала почета.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».

HC ДОСТИЖЕНИЯ

Итоги: успешные, радостные, незабываемые

Ушедшний 2022 год был богат на престижные соревнования. В большинстве из них принимали участие атлеты Узбекистана. Сейчас можно сказать точно, что оно оказалось весьма успешным. Более 380 отечественных спортсменов стали чемпионами и призерами мировых и азиатских стартов.

На зимних Олимпийских играх в Пекине 2022 года нашу страну представлял единственный спортсмен — горнолыжник Комилсон Тухтаев. В гигантском слаломе он занял 29-е место из 46 добравшихся до финиша участников. Видимо, в данном случае работал принцип «Главное не победа, а участие!». И ведь именно на зимних Играх в Лиллехаммере в далеком 1994 году первой олимпийской чемпионкой независимого Узбекистана стала уроженка Ташкента, незабвенная Лина Черязова, выигравшая соревнования по фристайлу (лыжная акробатика). До сих пор остается загадкой — как 26-летняя девушка из солнечной республики победила на зимней Олимпиаде?

Большой вклад в медальную копилку нашей сборной внесли дзюдоисты. Молодой узбекский спортсмен Музаффарбек Туррабов, опытная дзюдоистка Гульназа Матианизова завоевали заветные золотые медали. Выступавший в самой тяжелой весовой категории наш соотечественник Алишер Юсупов удостоился серебряной награды.

Порадовали и отечественные фехтовальщики. 18-летняя Шахзода Эгамбердиева пробилась в финал индивидуальных соревнований по шпаге. В решающей встрече она уступила сопернице из Турции и получила серебро. Мужская команда на рапирах завоевала золото. В финале наши соотечественники одолели представителей хозяев соревнований со счетом 45:36 и поднялись на высшую ступень пьедестала почета.

В командных соревнованиях по спортивной гимнастике женская сборная во главе с легендарной Оксаной Чусовитиной стала второй. В личном многоборье Дилдора Арилова также удостоилась серебряной медали.

В программе Олимпийских игр отсутствует такой вид спорта, как шахматы. Поэтому представители этой интеллектуальной игры проводят собственные олимпиады, победить в которых мечтает каждая страна.

Нынешняя шахматная олимпиада прошла в индийском городе Ченнаи. В ней приняли участие 188 национальных команд. Сенсационную победу на этих соревнованиях одержала сборная Узбекистана.

Три золота принесла Узбекистану трехкратная олимпийская



и попадут в финальную часть чемпионата мира по футболу.

Конечно, еще многое можно рассказать о победах узбекских спортсменов на ответственных стартах. Например, на днях в Колумбии завершился чемпионат мира по тяжелой атлетике, где наш прославленный штангист, олимпийский чемпион Руслан Нурудинов принес в копилку сборной три золотые медали.

В далеком мексиканском городе Гвадалахара на чемпионате мира по тхэквондо в ноябре наша соотечественница Светлана Осиева завоевала титул чемпионки мира в весовой категории до 73 кг. Она первая отечественная спортсменка, ставшая чемпионкой планеты в этом виде единоборств.

На чемпионате Азии-18 по легкой атлетике в Кувейте в октябре сборная Узбекистана удастся семи медалях, из них пять золотых. Настоящий фурор произвел 15-летний Шарифа Давронова, ставшая обладательницей двух золотых наград — в тройном и прыжках в длину.

Эту победную тему можно продолжать долго. Главное — к Олимпиаде-2024 в Париже складывается еще до решающих поединков, где разыгрывались медали. Так продолжалось до выхода на татами нашего соотечественника Давлата Бобонова (90 кг). Он уверенно побеждал всех соперников и закономерно стал чемпионом мира. Победный почин поддержал еще один наш дзюдоист Музаффарбек Туррабов, выигравший эти престижные состязания в весовой категории до 100 кг.

Достойно выступила молодежная сборная Узбекистана по футболу (U-23) на первенстве континента, прошедшем в нашей стране в июне. На групповом этапе подопечные Тимура Копадзе заняли первое место в своем квартете, сделав только одну ничью в матче против Ирана. Таким были повержены команды Ирака (счет 3:2) и Японии (2:0).

Но в финале наши ребята уступили сборной Саудовской Аравии со счетом 0:2. Главная цель наших молодых футболистов — Олимпийские игры-2024 в Париже. А там, глядишь, повзрослеют

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

Зацветут ли на Марсе яблони?

4

января жители Земли увидят самое большое Солнце в году. Видимый диаметр звезды достигнет максимума.

Земля приблизится к небесному светилу на 147 миллионов километров. День станет длиннее, его продолжительность составит 8 часов 37 минут, уверяют астрономы.

В ушедшем году в конце июня нам почастилилось увидеть невооруженным глазом уникальное астрономическое явление — парад планет. На горизонте в один ряд выстроились Меркурий, Венера, Марс, Юпитер и Сатурн. Последний раз такое уникальное звездное событие наблюдалось 18 лет назад, следующее ожидается уже в 2040 году. Соединение двух или трех планет в ночном небе не является чем-то удивительным, когда в одном секторе можно одновременно наблюдать несколько планет, это довольно редкое явление.

С солнечными затмениями не повезло. В год их бывает не так много — от двух до пяти. Последний раз пять солнечных затмений было в 1935 году, и до 2206 года такое больше не повторится. В 2022 году их было два. Но в конце октября, когда случилось второе частичное затмение, в нашей столице небо закрыли сплошные облака, шел проливной дождь, и пришлось смотреть, как Луна закрывает Солнце, по телевизору.

В 2023 году также будет два солнечных затмения — 20 апреля и 14 октября. Если не получится увидеть их вживую, можно полюбоваться ими онлайн по интернету или телевизору.

Причем надо поторопиться. Дело в том, что с момента своего образования Луна постепенно удаляется от Земли примерно на три-четыре сантиметра в год. Если эта тенденция не изменится, то через 600 миллионов лет солнечные затмения полностью исчезнут: крошечная Луна на небе просто не сможет закрыть солнечный диск.



Хорошая же новость ушедшего года в том, что американский ударный космический зонд «DART» весом 633 килограмма в конце сентября врезался в астероид Ди-морф, от которого исходила потенциальная опасность столкновения с Землей, и успешно изменил его траекторию полета.

Специалисты NASA создали специальный видеоролик, в котором показали особенности марсианской зимы. Марс — это пустынная и холодная планета, зимой здесь уровень температуры опускается порой чрезвычайно низко — до минус 120 градусов. Одним из важнейших открытий, которые сделали ученые, можно считать обнаружение здесь водяного льда, который смогут использовать в своих целях первые колонисты Красной планеты.

Инопланетные зимние пейзажи Марса впечатляют. Здесь имеются образование на поверхности в форме паков, вееров, гейзеров, есть даже нечто, напоминающее яичницу. Правда, яблони не обнаружены. А ведь несколько десятилетий назад мы с упоением и незыблемой верой пели: «Уверяют космонавты и мечтатели, что на Марсе будут яблони цветти».

В NASA сейчас полностью заняты подготовкой следующего этапа лунной программы «Artemis», которая предполагает, что после создания форпоста на Луне человечество сможет уже подумать о высадке на Марс.

Фото из архива «НС».

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.

По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.

Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция не рецензирует и не возвращает.

За доставку газет ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.nar